
Testy dwóch populacji

Statystyka i analiza danych 2019

Jurek Błaszczyński,
na podstawie slajdów Wojtka Kotłowskiego

13 kwietnia 2019



Test niesparowany, duża próba (n1, n2 ≥ 30)

• Założenia: różne wariancje σ21 i σ22 .
• Układ hipotez:

H0 : µ1 = µ2 (µ1 ≥ µ2) (µ1 ≤ µ2)

H1 : µ1 6= µ2 µ1 < µ2 µ1 > µ2

• Statystyka testowa: ustandaryzowana różnica X 1 − X 2.

E [X 1 − X 2] = µ1 − µ2 = 0, (gdy H0 prawdziwe)

D2[X 1 − X 2] = D2[X 1] + D2[X 2] =
σ21
n1

+
σ22
n2
.

Z =
X 1 − X 2√
σ21
n1

+
σ22
n2

∼ N(0, 1).

Jeśli σ21 i σ
2
2 – nieznane, estymujemy je z danych (s

2
1 i s

2
2 ):

Z =
X 1 − X 2√

s21
n1

+
s22
n2

≈ N(0, 1).1

1https://pl.wikipedia.org/wiki/Test_t_Welcha
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Test niesparowany, mała próba

• Założenia: równe wariancje σ2.
• Estymator wariancji łącznej:

s2 =
1

n1 + n2 − 2

( n1∑
i=1

(X1,i−X 1)2 +
n2∑
i=1

(X2,i−X 2)2
)

(n1 − 1)s21 + (n2 − 1)s22
n1 + n2 − 2

• Statystyka testowa: ustandaryzowana różnica X 1 − X 2.

T =
X 1 − X 2√
s2
(
1
n1

+ 1
n2

) ∼ t(n1 + n2 − 2).
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Test sparowany

• Założenia:
• Dwie próby o tym samym rozmiarze n:

X1,1, . . . ,X1,n,

X2,1, . . . ,X2,n.

• Obserwacje parami zależne, tzn. (X1,i ,X2,i ) zależne dla każdego i .

• Testujemy różnice ∆i = X1,i − X2,i .
Efektywnie test dla jednej populacji – populacji różnic.
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Test sparowany

• Układ hipotez:

H0 : µ∆ = µ1 − µ2 = 0 (µ∆ ≥ 0) (µ∆ ≤ 0)

H1 : µ∆ 6= 0 µ∆ < 0 µ∆ > 0

• Statystyka testowa – ustandardyzowana średnia z różnic:

T =
X∆

s∆

√
n ∼

{
N(0, 1) n ≥ 30,

t(n − 1) n < 30.
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Test F porównujący wariancję w dwóch populacjach

• Układ hipotez:

H0 : σ21 = σ22

H1 : σ21 > σ22

• Statystyka testowa – ma rozkład F (F-Snedecor’a) z k1 i k2
stopniami swobody:

F =
s21
s22
.
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